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Мета. Визначити чинники впливу ефективності функціонування малого 
аграрного підприємництва та виділити критерії їх класифікації з ураху-
ванням специфіки діяльності аграрного сектору. Методи. Методологічну 
основу дослідження склали загальнонаукові та спеціальні методи, зокре-
ма: абстрактно-логічний, аналізу та синтезу, порівняльний, графічний, 
аналітичних групувань. Результати. Установлено, що протягом усіх етапів 
реформування економіки країни мале аграрне підприємництво перебуває 
у центрі уваги науки і практики, оскільки здатне забезпечувати сталий 
розвиток сільських територій та достатній рівень продовольчої безпеки 
країни. Результати дослідження динаміки виробництва сільськогосподар-
ської продукції малими аграрними підприємствами свідчать, що їх частка 
у виробництві такої продукції є вагомою. Розглянуто вплив сукупності чин-
ників на розвиток суб’єктів малого аграрного підприємництва, визначено 
соціально-економічні проблеми, що їх зумовлюють. Виділено основні групи 
чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, що впливають на функ-
ціонування малих аграрних підприємств як повноцінної складової аграрного 
сектору. Обґрунтовано, що під час діагностики зовнішнього середовища 
доцільно виділяти чинники макрорівня — (загальноекономічні, внутріш-
ньоекономічні державна підтримка та регулювання), науково-технічні та 
мезорівня (ринкові, фінансово-кредитні, соціально-демографічні). Дове-
дено, що під час оцінювання внутрішнього середовища потрібно виділяти 
групи виробничих (організаційно-виробничі, техніко-технологічні, цінові) 
та невиробничих (маркетингові, трудові) чинників. Висновки. За діяльно-
сті в умовах зміни інституційного середовища малі аграрні під приємства 
мають низку проблем і перешкод. На ефективність їхнього функціонуван-
ня впливає сукупність чинників, які тісно пов’язані між собою і забезпе-
чують найефективніші результати виробничо-господарської діяльності 
малих аграрних підприємств за умови комплексного і збалансованого їх  
урахування.
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Розвиток малого аграрного підприємницт
ва, зміцнення його потенціалу та станов
лення ефективної інфраструктури агробіз
несу набуває критично великого значення 
у процесі зміни інституційного середовища. 
Діяльність малих аграрних підприємств є 
важливою складовою сільськогосподарсько
го виробництва, оскільки здатна забезпе
чити сталий розвиток сільських територій, 
сприяти збереженню земельних ресурсів, 
забезпечувати продовольчу й екологічну 
безпеку, згладжувати соціальну напруже
ність способом завдяки працевлаштуванню 
селян. Проте з кожним роком усе більшо
го значення на ринку виробників аграрної 
продукції набувають великі підприємства, 
а малі втрачають конкурентоспроможність, 
що негативно позначається на їх діяльності.

Забезпечення ефективного функціону
вання малих аграрних підприємницьких 
структур України в умовах посилення євро
пейської та глобальної конкуренції потре
бує відповідних інструментів регулювання 
на різних рівнях управлінської системи — 
від макро до мікрорівня. 

Кожне таке підприємство функціонує  
під впливом цілої системи чинників. Ура
хування цього впливу у процесі здійснення 
бізнеспланування на рівні малих аграр
них підприємств, формування регіональних 
стратегій, на які орієнтуються сільгоспви
робники, обґрунтування державної політики 
у галузі сільського господарства є необхід
ною умовою досягнення успіху у підприєм
ницькій діяльності.

Вивченню питання малого аграрного 
підприємництва приділяють увагу багато 
відомих дослідників. 

Досліджуючи проблеми функціонування 
малих аграрних підприємств Ю.О. Лупенко, 
М.Й. Малік, О.Г. Шпикуляк та Т.І. Яворська 
розглянули вплив інфраструктурних чинни
ків на формування ресурсного забезпечен
ня малих підприємств та фінансових ре
зультатів їх функціонування [1, 2]. Фактори 
впливу зовнішнього та внутрішнього се
редовищ на діяльність сільськогосподар
ських підприємств незалежно від їх розміру 

досліджували такі науковці як К.А. Пріб та 
В.М. Якубів, Н.Д. Романюк [3, 4]. У процесі 
здійснення SWOTаналізу малого аграр
ного підприємництва С.О. Полковниченко, 
С.М. Козловська та І.О. Середюк виділи
ли кілька груп запитань. Одна з них стосу
ється внутрішніх факторів (аналізуються 
сильні і слабкі сторони), друга — зовнішніх 
факторів (сприятливі можливості й загро
зи) [5]. Досліджуючи організаційноеконо
мічні трансформації у сільському госпо
дарстві В.Я. МесельВеселяк зазначав, 
що найбільш впливовим фактором, який 
спричиняє низьку ефективність виробни
цтва сільськогосподарських підприємств 
є недосконалість економічного механізму 
господарювання. Рівень концентрації і спе
ціалізації також впливають на ефективність 
виробництва [6]. Вплив інституцій на роз
виток підприємництва вивчали також за
рубіжні дослідники D. Urbano, S. Aparicio, 
D. Audretsch [7].

Проаналізувавши наукові доробки за
значених вище вчених, слід зауважити, що 
вплив чинників агросередовища розгляда
ли у вимірі господарської діяльності сіль
ськогосподарських підприємств загалом, 
незалежно від їх розміру або досліджували 
вплив певного чинника. За таких умов пи
тання впливу сукупності чинників на ефек
тивність функціонування малого аграрного 
підприємництва та виокремлення чинників, 
притаманних саме малим аграрним підпри
ємствам, потребують подальшого вивчен
ня. Це зумовлює актуальність дослідження 
впливу сукупності чинників агросередови
ща у контексті особливостей функціону
вання малого аграрного підприємництва. 
Водночас існує потреба диференційовано
го підходу до обґрунтування груп чинників 
внутрішнього та зовнішнього середовищ 
малих аграрних підприємств із урахуванням 
локальних і загальних умов. 

Мета досліджень — визначити чинники 
впливу на ефективність функціонування ма
лого аграрного підприємництва і виділити 
критерії їх класифікації з урахуванням спе
цифіки діяльності аграрного сектору.

Ключові слова: сільськогосподарське виробництво, мале аграрне підприємство, 
інституційні зміни.
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Матеріали та методи досліджень. Тео
ретикометодологічною основою досліджен
ня стали законодавчі та нормативноправові 
акти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних 
учених, присвячені проблемам виявлення 
чинників ефективного функціонування і роз
витку підприємств аграрного сектору. Для 
виконання поставлених завдань використо
вували такі загальнонаукові та спеціаль
ні методи: абстрактнологічний — під час 
формування теоретичних узагальнень, при
пущень, формування висновків; аналізу та 
синтезу — при оцінюванні розвитку малого 
аграрного підприємництва, обґрунтуван
ні чинників ефективного функціонування; 
порівняльного аналізу — для зіставлення 
економічних показників у часі та просторі; 
графічний — задля наочного відображен
ня динаміки і структурних змін у розвитку 
малих аграрних підприємств; аналітичних 
групувань — для встановлення груп чин
ників ефективного функціонування малого 
аграрного підприємництва.

Результати досліджень. В умовах по
глиблення інституційних змін в економіці 
України та вдосконалення системи відно
син власності, проблема активізації роз
витку малого підприємництва в аграрній 
сфері набула великого значення. Аграрний 
устрій має спрямовуватися передусім 

на створення конкурентоспроможних госпо
дарюючих суб’єктів із достатньою кількістю 
робочих місць та раціональним використан
ням ресурсних можливостей у кожній сіль
ській територіальний громаді. Мале аграрне 
підприємництво має стати основою форму
вання спроможних територіальних громад. 

Зарубіжний досвід розвитку малого аг
рарного підприємництва свідчить, що така 
діяльність є одним із вирішальних чинників 
науковотехнічного прогресу, підвищення 
ефективності виробництва, скорочення 
безробіття. У більшості країн Європи мале 
аграрне підприємництво забезпечує збере
ження історичноскладеного укладу життя 
та земельних ресурсів відповідних сільських 
територій.

Мале аграрне підприємство — форма 
організації сільськогосподарської діяльно
сті, — відносно нова для України, адже ви
никла з початком переходу аграрної галузі 
на ринкову модель господарювання [1].

Нині складно проаналізувати ситуацію 
щодо малого аграрного підприємництва 
в економіці України через відсутність єди
них критеріїв визначення приналежності 
таких підприємств до відповідної категорії. 

Упродовж останніх 19ти років обсяги ви
робництва малих аграрних підприємств Ук
раїни збільшилися майже у 10 разів (рис. 1).  
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Рис. 1. Обсяги виробництва продукції сільського господарства різними суб’єктами госпо-
дарювання:  — сільськогосподарські підприємства;  — фермерські господарства; 

 — малі підприємства

Джерело: складено за даними державної служби статистики України [8, 9].
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У 2019 р. 1/2 обсягу виробництва сільсь
когосподарської продукції забезпечили малі 
аграрні підприємства. Такі тенденції, ви
кликані розширенням програм державної 
підтримки підприємництва, стимулюван 
ням розвитку фермерських господарств, 
змінами умов оподаткування. Водночас тем
пи збільшення обсягу виробництва у фер
мерських господарствах є нижчими порів
няно з малими аграрними підприємствами  
загалом. 

Малі аграрні підприємства є повноправ
ними учасниками аграрного ринку, займа
ють значну нішу у виробництві сільсько
господарської продукції і гарантуванні 
продовольчої безпеки, відповідно на їх ді
яльність впливає вся сукупність чинників, 
що й на інші суб’єкти господарювання га
лузі. За умови сприятливого зовнішнього 
середовища, підприємства малого аграр
ного бізнесу відзначаються надзвичайною 
гнучкістю і здатністю пристосовуватися 
до нових економічних умов, високою манев
реністю стосовно зміни ринкової кон’юнкту
ри і високою мобільністю та динамічністю 
щодо розвитку і диверсифікації виробни
цтва. Водночас варто врахувати, що ви
робництво в аграрній сфері має специфічні 
особливості, які більшою мірою впливають 
на ефективність господарювання саме ма
лих аграрних підприємств.

Сукупність факторів, що впливають на рі
вень ефективності сільськогосподарських 
підприємств можна поділити на 2 групи: 
фактори внутрішнього середовища та фак
тори зовнішнього середовища [10].

Зовнішнє середовище вміщує ті фактори 
і чинники, що впливають на діяльність ком
панії, визначають її довго і короткострокові 
цілі, потреби ресурсного постачання й ті 
особливості ринку, що обмежують діяльність 
сільськогосподарського підприємства [4].

Науковець К.А. Пріб вважає, що середо
вище являє собою сукупність умов, в яких 
працює сільськогосподарське підприємство, 
та чинників, що впливають на утворення 
або зміну цих умов. Водночас зовнішнє 
середовище доцільно диференціювати 
на віддалене — макрооточення й набли
жене — мезооточення. Макрооточення 
не впливає безпосередньо на діяльність 
сільськогосподарського підприємства, але 

формує загальні умови господарювання 
у країні, галузі, регіоні. Мезооточення впли  
ває на функціонування сільськогосподар
ського підприємства та поєднує у собі су
купність найважливіших елементів і чинни
ків, що визначають стратегічні перспективи 
розвитку господарюючого суб’єкта [3].

Водночас розвиток суб’єктів малого аг
рарного підприємництва характеризується 
низкою деструктивних передумов [11].

Нині ситуація у сфері малого підприєм
ництва у вітчизняному аграрному секторі 
залишається нестійкою і може бути оха
рактеризована: нестабільністю фінансо
воекономічного стану; низьким рівнем ін
вестиційної активності внаслідок дефіциту 
власних оборотних засобів; наявністю іс
тотних обмежень в одержанні банківських, 
комерційних кредитів і позик; низьким рів
нем захищеності малого підприємництва 
в аграрному секторі від корупції; неста
більністю міжгосподарських зв’язків, низь
ким рівнем узгодженості товарної, цінової 
і збутової політики малих форм агробізнесу 
в аграрному секторі [12].

Враховуючи зазначене вище, сукупність 
чинників, що впливають на рівень ефек
тивного функціонування малого аграрного 
підприємництва можна поділити на дві гру
пи: чинники зовнішнього та внутрішнього 
середовищ.

Чинниками зовнішнього середовища 
є ті, на які малі аграрні підприємства не 
можуть впливати. Зокрема, це діяльність 
держави, фінансовокредитних і ринкових 
інституцій, спрямована на створення умов 
сільськогосподарського виробництва через 
використання економічних важелів. До них 
належать такі групи: загальноекономічні, 
ринкові, фінансовокредитні, державна під
тримка та регулювання, соціальнодемогра
фічні, науковотехнічні.

Чинниками внутрішнього середовища є 
ті, що залежать від форм, методів і органі
зації роботи на малому аграрному підпри
ємстві. Вони характеризують його здатність 
впливати на ефективність виробництва 
у результаті раціональнішого використання 
фінансових, трудових і матеріальних ресур
сів [13]. До них належать: організаційнови
робничі, технікотехнологічні, маркетингові, 
цінові, трудовий потенціал. 
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Зовнішні та внутрішні чинники тісно по
в’я зані між собою і впливають на результа
тивність діяльності малого аграрного під
приємництва. В умовах зміни інституційного 
середовища і невизначеностей підприєм
ницького середовища особливо актуальним 
стає питання комплексного дослідження та 
врахування всіх чинників, що впливають 
на функціонування і розвиток малого аграр
ного підприємництва.

Доцільно розглядати детальніше групи 
зовнішніх і внутрішніх чинників ефективного 
функціонування малого аграрного підприєм
ництва (рис. 2).

Із сукупності чинників зовнішнього середо  
вища потрібно виділити чинники макро і 
ме зорівня.

Основними чинниками макрорівня є: 
• загальноекономічні — це природні 

умови, політична ситуація, законодавча 
база, практика виконання господарських 
договорів і зобов’язань, посилення євро
інтеграційних процесів та експортної орі
єнтації сільського господарства, лібералі 

зація зовнішньоекономічної діяльності без 
урахування конкурентоспроможності ма
лих аграрних підприємств, рівень еконо
мічного розвитку й інвестиційної приваб 
ливості галузі та конкуренції в аграрному  
секторі.

Негативним проявом зовнішнього сере до  
вища, у якому функціонують малі сільсь ко
господарські підприємства, є конку ренція 
з великими агровиробниками. Ви користо 
вуючи ефект масштабу (концентрації) ви
робництва, великі підприємства завдяки 
економії на умовнопостійних витратах до
сягають нижчої собівартості продукції й от
римують перевагу над невеликими госпо
дарствами [14].

• Державна підтримка та регулювання — 
це правове забезпечення діяльності малих 
аграрних підприємств, сприятлива держав
на аграрна політика.

Проте нині державна аграрна політи
ка у цій сфері нагадує сукупність неузго
джених між собою заходів, спрямованих 
на вирішення короткотермінових проблем 
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Рис. 2. Чинники ефективного функціонування малого аграрного підприємництва

Джерело: власні дослідження авторів. 
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за рахунок бюджету, а рівень державної 
підтримки таких підприємств є недостатнім. 

• Науковотехнічні — це рівень науко
вотехнічного розвитку у країні, практика 
використання інноваційних технологій у ви
робництві сільськогосподарської продукції, 
рівень колаборації між виробництвом і нау
кою, співпраця малих аграрних підприємств 
із науковими установами.

У сучасних умовах ефективне ведення 
сільськогосподарського виробництва базу
ється на впровадженні новітніх технологій, 
застосування яких поширює гостру необ
хідність у проведенні наукових досліджень, 
спрямованих на виявлення альтернативних 
можливостей і розробку практичних поло
жень підвищення ефективності виробни
цтва продукції малих аграрних підприєм
ницьких структур за рахунок формування 
інноваційних моделей розвитку. 

Основними чинниками на мезорівні є: 
• Ринкові — характеризують рівень ре

гульованості мінімальних і максимальних 
закупівельних цін на сільськогосподарську 
продукцію, інфраструктуру каналів реалі
зації, рівень розвитку мережі селянських 
ринків, монополізм переробних і торговель
них підприємств, платоспроможний попит 
і структуру споживання населення, диспа
ритет цін на аграрну і промислову продук
цію, наявність на ринку імпортних продуктів 
харчування низької якості та за низькими 
цінами. 

В Україні створено інститути з функці
ями регулювання аграрного ринку, проте 
доступ малих аграрних підприємств до ін
фраструктури аграрного ринку обмежений. 
На біржах здійснюється торгівля великими 
партіями товару, які не можуть сформува
ти самотужки малі аграрні підприємства. 
Вагомою проблемою таких виробників є 
експорт продукції.

Маркетинговий ланцюг, через який малі 
аграрні підприємства реалізують свою 
продукцію та купують необхідні матеріаль
нотехнічні ресурси іноді перенасичений 
посередниками. У результаті малі аграрні 
підприємства платять максимальну ціну за 
засоби, отримуючи мінімальну — за свою 
продукцію.

• Фінансовокредитні — характеризу
ють рівень податкового навантаження та 

пільгові умови для малих аграрних підпри
ємств, доступність кредитування підпри
ємств малого аграрного бізнесу, механізми 
здешевлення кредитів, іпотечне кредиту
вання (земля як застава), розвиток сіль
ськогосподарських кредитних кооперативів.

Малі і середні підприємницькі структури 
аграрного сектору досить гостро відчувають 
труднощі з доступом до кредитних ресурсів, 
оскільки банки, враховуючи ризикованість 
і специфіку галузі, ставлять завищені до них 
вимоги, які не в змозі виконати більшість 
підприємств, що обмежує їх фінансові мож
ливості та дестимулює до здійснення під
приємницької діяльності [15].

• Соціальнодемографічні — характери
зують темпи старіння сільського населення, 
рівень міграції сільського населення у міста 
та за кордон, наявність незайнятого насе
лення працездатного віку, «прив’язаність 
до землі». 

Наявний стан підприємницької діяльності 
у сільській місцевості не забезпечує у пов
ній мірі зайнятість населення. Водночас 
частина жителів працездатного віку по
тенційно могла б долучитися до розвит
ку малого аграрного підприємництва, що 
збільшить кількість робочих місць, зупи
нить виїзд молоді та наповнить бюджети 
селищних і сільських рад. Для збереження 
соціальної структури сільських територій 
потрібно вдосконалити механізми підтримки 
конкурентоспроможності та життєздатності 
малих аграрних підприємств.

Внутрішні чинники доцільно поділяти 
на виробничі та невиробничі. Виробничі 
характеризують наявність і використання 
засобів та предметів праці, трудових і фі
нансових ресурсів у процесі виробництва 
продукції.

Основними виробничими чинниками є:
• Організаційновиробничі — це рівень 

організації виробництва і бізнеспроцесів, 
собівартість та якість продукції, сезонність, 
структура, рівень продуктивності праці 
й інші особливості виробництва продукції 
малих аграрних підприємств.

Найістотніший вплив серед чинників 
цього рівня становлять сезонні ко ливання. 
Враховуючи особливості діяльності малих 
аграрних підприємств, схиль ність прода
жів до сезонних змін спричиняє значний 
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вплив на ефективність функціонування. 
Підприємства змушені перед початком се
зону накопичувати запаси товарноматері
альних цінностей, що потребує збільшення 
складських приміщень. Нестача вільних 
грошових коштів спонукає залучати кре
дитні ресурси, які часто є недоступними та 
спричиняють додаткові витрати на сплату 
відсотків.

• Технікотехнологічні — це рівень мате
ріальнотехнологічного забезпечення, мож
ливість оновлення техніки, використання 
новітніх технологій виробництва, рівень цін 
та якість матеріальнотехнічних ресурсів, 
інтенсифікації технологічних процесів, за
стосування економічно обґрунтованих норм 
добрив.

Зазвичай нижчий рівень урожайності 
основних сільськогосподарських культур 
у малих аграрних підприємствах пов’язаний 
з недостатнім рівнем технічного забезпе
чення, що призводить до неякісного вико
нання робіт з їх вирощування та порушення 
строків проведення. У зв’язку з нестачею 
фінансових ресурсів такі виробники пере
важно застосовують спрощені технології 
вирощування і не завжди достатньо удоб
рюють посівні площі.

• Цінові — це політика ціноутворення, рі
вень цін на сільськогосподарську продукцію 
та продовольство.

Відсутність ефективного механізму фор
мування цін — одна з основних причин 
збитковості малих аграрних підприємств. 
За існуючого рівня цін, прийнятного для ма
лих аграрних підприємств, доходи з деяких 
видів продукції не відшкодовують витрати; 
зростання собівартості випереджаючими 
темпами порівняно з ціною, зменшує при
бутковість аграрного виробництва. У ре
зультаті ці підприємства не можуть про
водити розширене відтворення за рахунок 
власних коштів, вдосконалювати процес 
виробництва, налагоджувати систему моти
вації праці та накопичення капіталу.

Основними невиробничими чинниками є:
• Маркетингові — це політика збуту, на

явність ніш на місцевому ринку, сформо
ваний стабільний попит на види продукції, 
які здебільшого виробляють малі аграрні 
підприємства, невідповідність виробле
ної продукції вітчизняним і міжнародним 

стандартам якості та безпечності, високий 
рівень логістичних витрат.

Аграрний ринок розвивається та зміню
ється досить динамічно, і малим аграрним 
підприємствам потрібно відслідковувати 
якщо не найменші коливання кон’юнктури, 
то принаймні ті зміни, які відбуваються або 
очікуються саме у цільовому сегменті чи 
регіоні реалізації продукції. Проте жодних 
детальних та затратних, з боку часових і фі
нансових витрат, досліджень ринку малі 
аграрні підприємства не здійснюють. У ре
зультаті орієнтація на виробництво продук
ції, яке було рентабельним у попередньо
му періоді, у наступному може спричинити 
великі втрати. Велику частку у собіварто
сті реалізованої продукції малих аграрних 
підприємств займають логістичні витрати, 
пов’язані з транспортуванням та оплатою 
торговельних місць на ринках. 

• Трудові — це професійнокваліфікацій
ний рівень працівників, матеріальна зацікав
леність у кінцевих результатах, соціальні 
умови праці та побуту, соціальнопсихоло
гічний клімат у колективі, рівень життя пра
цівників, зайнятих у сільському господарстві. 

Трудові ресурси є важливою передумо
вою економічно успішної підприємниць
кої діяльності в аграрному виробництві. 
Використання нової техніки та інноваційних 
технологій потребує професійних знань та 
умінь працівників, зокрема і малих аграр
них підприємств. Проте розвиток малого 
аграрного підприємництва не завжди фор
мує належні умови для інтелектуального та 
професійного розвитку трудових ресурсів, 
що пов’язано з невисокою перспективністю 
даної сфери підприємницької діяльності, 
низькою оплатою праці, сезонністю аграр
ного виробництва, складними умовами пра
ці. А відтак значення формування трудових 
ресурсів є великим — із розвитком трудових 
ресурсів забезпечується і сталий розвиток 
малих аграрних підприємств.

Основними чинниками, що негативно 
впливають на функціонування малого аграр
ного підприємництва є недостатній рівень 
державної підтримки, низький рівень ма
теріальнотехнічного забезпечення, обме
жений доступ до кредитних ресурсів, проб  
леми у сфері реалізації продукції, погана 
соціальнодемографічна ситуація на селі.
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Підсумовуючи зазначене вище, варто 
зауважити, що в сучасних умовах госпо-
дарювання під час дослідження ефектив-
ності функціонування малих аграрних 
підприємств враховується, здебільшого, 
економічна складова ефективності, а соці-
альна, технологічна й екологічна — не бе-
руться до уваги. Внаслідок чого, ефектив-
ний з економічного погляду об’єкт, може 
виявитися неефективним із соціальної чи 
екологічної точки зору. Малі аграрні під-
приємства за умови сприяння і державної 
підтримки здатні у деяких аспектах діяль-
ності конкурувати із великими аграрними 
підприємствами, підвищувати рівень до-
ходів сільського населення та забезпечу-
вати збереження земельних ресурсів. Про- 
те сукупність чинників агросередовища, 

зокрема нестабільні фінансові програми 
для малого аграрного підприємництва 
й умови їх податкового навантаження, 
мінливість законодавчо-нормативної бази, 
проблеми з логістикою та інфраструк-
турою в аграрному секторі, недостатній 
кадровий потенціал спричиняють закрит-
тя малих суб’єктів господарювання через 
збитковість.

Позитивні зрушення в діяльності малих 
аграрних підприємств, які є визначальним 
фактором розвитку територіальних гро-
мад, потребують реального сприяння та 
підтримки з боку місцевих органів само-
врядування. Саме процес децентралізації 
дає змогу розвивати мале аграрне під-
приємництво, згуртовувати виробників 
і стимулювати їх до кооперації.
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Main factors of effective functioning of small 
agricultural business

Goal. To identify the factors influencing the effi
ciency of small agricultural enterprises and identify 
criteria for their classification, taking into account 
the specifics of the agricultural sector. Methods. 
The methodological basis of the study were general 
and special methods, in particular: abstract, analysis 
and synthesis, comparative, graphical, analytical 
groupings. Results. It is established that during all 
stages of reforming the country’s economy, small 
agricultural business is in the center of science and 
practice, as it can ensure sustainable development 
of rural areas and a sufficient level of food security. 
The results of the study of the dynamics of agricul
tural production by small agricultural enterprises 

show that their share in the production of such prod
ucts is significant. The influence of a set of factors 
on the development of small agricultural enterprises 
is considered, the socioeconomic problems that 
cause them are identified. The main groups of inter
nal and external factors influencing the functioning 
of small agricultural enterprises as a fullfledged 
component of the agricultural sector are identified. 
It is substantiated that during the diagnostics of the 
external environment it is expedient to distinguish 
macrolevel factors (general economic, domestic 
economic support and regulation), scientifictech
nical, and mesolevel (market, financial credit, so
ciodemographic). It is proved that during the as
sessment of the internal environment it is necessary 
to distinguish groups of production (organizational, 
technical, technological, price) and nonproduction 
(marketing, labor) factors. Conclusions. Under the 
conditions of changing the institutional environment, 
small agricultural enterprises have many problems 
and obstacles. The efficiency of their functioning 
is influenced by a set of factors that are closely 
related and provide the most effective results of 
production and economic activities of small agricul
tural enterprises, provided they are comprehensive 
and balanced. 
Key words: agricultural production, small agricul-
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